

С П Р А В К А

о расстановке и загрузке оперативного состава аппарата УКГБ при СМ ЛССР в г.Клайпеде и на литовском морском бассейне.

I отделение

I отделение аппарата состоит из 16 оперативных работников:

- начальник отделения майор КОМАРОВ
- зам.нач.отделения майор АНТОНОВ

9 старших оперативных уполномоченных:

- подполковник СУХОПРУДСКИЙ,
- майор ЧЕРНИКОВ
- капитан СТРОПУС
- капитан ШАПОРОВ
- капитан МОЦЫК,
- капитан ЗАКРАСНЯНЫЙ
- капитан СОЧЕНОВ
- капитан АСТРОМСКАС
- капитан НАЛЕЦКАС

5 оперативных уполномоченных:

- ст.лейтенант ШУМИЛОВ
- ст.лейтенант ГОЛУБАЕВ
- ст.лейтенант КАЗЛАУСКАС,
- ст.лейтенант ЛОБАШКОВ
- лейтенант ЛЯЛИН

Две должности в отделении в настоящее время вакантные.

- 2 -

Особенностью в работе отделения, определяющей направление и объем работы, является посещение торгового порта в Клайпеде судами из капиталистических государств и вытекающая отсюда возможность использования иноразведками заходов иноморяков в порт для проведения вражеской работы. Кроме этого в городе и районе проживает около 800 чел. поддерживающих переписку с заграницей, около 100 чел. переписываются с посольствами капиталистических стран в Москве, 2200 чел. получают денежное и материальное пособие из-за границы, значительное количество лиц немецкой национальности, из которых многие поддерживают связи с родственниками в ФРГ.

Работа в отделении строится по линейному принципу. Основные участки контрразведывательной работы закреплены за оперативными работниками.

На связи оперативного состава отделения имеется 117 агентов, в производстве 5 дела агентурной разработки, 24 дела оперативной проверки, 9 розыскных дел. В 1965 г. завершено 7 агентов, готовятся на вербовку 52 кандидата.

В отделении выделена группа из 4 оперативных работников, которые ведут разработку выявленных подозрительных на шпионаж связей иноморяков из числа местных жителей, а также работу по выявлению агентуры противника среди:

- а) поддерживающих переписку с заграницей (т. СТРОПУС);
- б) получающих денежное и материальное пособие из-за границы (т. СУХОПРУДСКИЙ);
- в) поддерживающих связь с посольствами капиталистических стран в Москве (т. ШУМИЛОВ);
- г) приезжающих по частным делам, туристов и выезжающих в ФРГ (т. Лобашков).

Оперативные работники группы имеют на связи 52 агента:

— СТРОПУС	9
— СУХОПРУДСКИЙ	11
— ШУМИЛОВ	11
— ЛОБАШКОВ	1

- 5 -

В производстве имеется одно дело агентурной разработки и 15 дел оперативной проверки.

По отзывам руководства отделения и аппарата т.т.ШУМИЛОВ и ЛОБАШКОВ не обеспечивают порученные участки работы. Тов. ШУМИЛОВ зазнался, инициативы в работе не проявляет. Тов.ЛОБАШКОВ имеет трудности в работе с агентурой и не может правильно руководить работой агентов. В силу этого руководством аппарата высказаны пожелания оо использовании его на другом участке, не связанном с агентурной работой.

Работа по иноморякам

Контрразведывательная работа по иноморякам включает: выявление среди иноморяков разведчиков и агентуры противника и их разработку, пресечение попыток проведения вражеской работы в порту со стороны иноморяков, выявление и проверку подозрительных на шпионаж связей иноморяков среди местных жителей.

На этом участке работают 4 оперативных работника, которые имеют на связи 30 агентов: т. МОЦЫК - 8, т.ШАПОРОВ-12, т.КАЗЛАУСКАС - 6, т.ЛЯЛИН - 4.

Агентурный аппарат по своим качествам в основном соответствует предъявляемым требованиям. Большинство агентов владеет иностранными языками, по своему положению располагает возможностями общаться с иноморяками и выполнять наши задания по разработке отдельных из них.

За 1963г. в ходе разработки иноморяков было выявлено подозрительных связей иноморяков 26, из которых 8 передано для дальнейшей агентурной проверки в другие подразделения аппарата. За это же время выявлен ряд лиц из числа иноморяков, подозреваемых в проведении вражеской работы в порту, проверка которых продолжается.

Оперативные работники группы в состоянии обеспечить работу на порученном участке, однако количество имеющейся на связи агентуры недостаточно, что оказывается отрицательно на результатах работы.

Торговый порт

В торговом порту работает 1700 чел. рабочих и служащих, из которых 800 чел. имеют возможность общения с иноморяками по работе. Из них 607 чел. имеют право захода на иностранные суда. Из числа лиц, работающих в порту, выявлено 12 чел. поддерживающих связь с заграницей, 4 чел. судимых за государственные преступления, 56 бывших немецких пособников, 43 чел., на которых имеются компрометирующие материалы о их антисоветских высказываниях.

Оперативное обслуживание порта поручено оперуполномоченному тов. ГОЛУБЬЕВУ, который имеет на связи 12 агентов. Дел оперативного учёта на работающих в порту не имеется.

Особо уязвимыми участками порта с точки зрения возможностей установления связи советскими гражданами с иноморяками являются погрузочно-разгрузочный участок, лодманная служба, транспортно-экспедиционная контора.

Учитывая объем работы на этом участке, один тов. ГОЛУБЬЕВ с имеющимися у него на связи 12 агентами не в состоянии обеспечить своевременное выявление подозрительных связей иноморяков среди советских граждан, работающих в порту. Из-за малочисленности агентурного аппарата большинство связей работников порта с иноморяками находится вне поля зрения нашей агентуры.

Борьба с контрабандой и разработка еврейских националистов

Работу на этом участке ведёт ст. оперуполномоченный тов. СОЧЕНОВ, который имеет на связи 11 агентов. В производстве по этой линии имеется 2 дела агентурной разработки (контрабандная деятельность) и одно наблюдательное дело (еврейский националист).

В 1963 г. реализовано 1 дело агентурной разработки на группу лиц (7 чл.), занимавшихся контрабандными сделками с иноморяками.

- 5 -

Имеющиеся на связи у т.СОЧЕНОВА II агентов работоспособны и используются им правильно.

Розыск госпреступников

Работу по розыску госпреступников ведёт ст.оперуполномоченный тов. ЗАКРАСНЫЙ. В производстве имеет:

розыскных дел 9

дубликатов роз.дел 9

дел оперроверки 2.

На связи имеет 6 агентов.

Имеющаяся на связи агентура используется в разработке родственников и связей разыскиваемых. Учитывая, что ряд розыскных и дубликатов дел агентурой не обеспечены, наличие агентуры по линии розыска недостаточно. Необходимо принять меры к пополнению агентурного аппарата по этой линии.

Контрразведывательная работа на гос границе

Контрразведывательную работу по гос границе протяженностью 80 км ведёт ст.оперуполномоченный тов. ПАЛЕЦКАС.

В производстве тов. ПАЛЕЦКАС имеет 2 дела агентурной проверки на лиц, высказывающих изменнические намерения. На личной связи имеет II агентов, работу с которыми строит правильно. Следует отметить, что в организации контрразведывательной работы по гос границе активно-используются 34 доверенных лиц. В населенных пунктах по границе созданы группы дружинников с общей численностью 86 чел. В руководстве ими т. ПАЛЕЦКАС принимает активное участие.

Контрразведывательная работа среди лиц немецкой национальности в Клайпедском районе

В Клайпедском районе проживает 1700 чел. немецкой национальности. Из них: получают посылки из ФРГ - 361, де-

- 6 -

нежные пособия - 55, посетили посольство ФРГ в Москве - 15, переписываются с родственниками в ФРГ - 452.

На этом участке работает ст.оперуполномоченный тов. АСГРОМСКАС. На личной связи имеет 5 агентов, в производстве I дело агентурной разработки (связь с посольством ФРГ) и 6 дел оперативной проверки.

С учётом базы контрразведывательной работы по этой линии и особенно большого количества лиц, получающих посылки из ФРГ, что используется западногерманской разведкой, имеющейся агентурный аппарат по этой линии крайне недостаточен.

Ознакомление с объемом работы оперативного состава отделения позволяет сделать вывод о том, что большинство оперативного состава отделения загружено работой на порученных участках. Наряду с этим следует отметить необходимость пополнения агентурного аппарата на всех участках работы отделения за счёт новых вербовок. Вызывает тревогу то положение, что несмотря на наличие серьезной базы контрразведывательной работы в городе и районе последнее время в отделении не получено заслуживающих внимания материалов и не заводилось дел агентурной разработки, не выявлено среди иноморяков разведчиков и агентуры противника.

2 отделение

2 отделение аппарата состоит из 12 оперативных работников: 4 ст.операуполномоченных, 5 оперуполномоченных и 1 мл.операуполномоченный. Начальник отделения майор ЯНКАУСКАС.

50% опера состава отделения обновлено новыми работниками.

Работа в отделении строится по линейно-объектовому принципу, исходя из чего оперативный состав отделения разделён на группы, работающие по линиям:

I) Интеллигенции и молодёжи. По этой линии работают

4 оперработника, имеющие на связи 18 агентов: т.РАНДАКЯ-ВИЧЮС - 9, т.ЛУКЬЯНОВ - 4, т.КРИШТАПОНИС - 5 и т.ЕФИМОВ агентуры не имеет, т.к. находится на учёбе в г.Киеве.

В производстве имеется 3 дела аг.разработки, 2 дела оперпрроверки и 5 дел по розыску авторов и распространителей антисоветских анонимных документов.

2) По линии духовенства и сектантов работает ст. оперуполномоченный капитан ВИТКУС. На связи имеет 10 агентов. В производстве 2 дела аг.разработки, 2 дела предварит. оперативной проверки и 1 наблюдательное дело.

3) По возвратившимся из заключения работают 3 оперработника, имеющие на связи 27 агентов: т.АЛЕКСЕЕВ - 9, т.ГРИНЬКОВ - 12, т.ДОЛОТОВ - 6. В производстве имеется 4 дела агентурной разработки, 2 дела оперативной проверки и 10 наблюдательных дел.

4) Территорию Клайпедского района обслуживает 3 оперработника, имеющие на связи 25 агентов: - т.КРИСЮНАС II, т.НІМІЧЕНКО - 10, т.ЖАЙН 4. В производстве имеется 3 дела агентурной разработки, 1 дело оперативной проверки, 1 розыскное дело и 2 дубликата розыскных дел.

Начальник отделения т.ЯНКАУСКАС на связи имеет 1 агента.

Всего в отделении имеется 81 агент и 32 кандидата на вербовку. В 1963г. завербовано 4 агента.

В производстве оперсостава имеется 12 дел агентурной разработки 8 дел оперативной проверки, 1 розыскное дело, 2 дубликата розыскных дел, 1 розыскное дело по факту хищения пишущей машинки, 5 дел по розыску авторов и распространителей антисоветских анонимных документов и 11 наблюдательных дел.

В городе и Клайпедском районе проживает 747 человек, вернувшихся из заключения и ссылки.

Агентурный аппарат отделения по своим качествам в основном соответствует предъявляемым требованиям, однако

- 8 -

^{заслуженный}
по количеству малозначительный. На связи у некоторых операторников имеются и агенты, не могущие выполнять задания органов госбезопасности.

Так, на связи у ст.лейт. КРАСЮНАСА имеется II агентов, из числа которых агенты: "Стонкус", "Винцас", "Рауктис", "Миколас", "Ажуолас" и "Орёл", работают слабо, материалы представляют информационного характера.

На связи у к-на ГРИНЬКОВА, обслуживающего лиц, ранее судимых за государственные преступления, имеется I2 агентов, однако такие агенты как "Старый друг", "Мргялис", "Шляпин" и материалов не представляют с конца 1962г., а от агента "Патриот" сообщений не поступает с апреля 1962г.

У четырёх оперативных работников (т.т. ЖОБИНА, ЛУКЬЯНОВА, ДОЛОТОВА и КРИКШТАПОНИСА) на связи имеется по 4-6 агентов.

Несмотря на недостаточность агентуры оперативный состав медленно принимает меры по приобретению новой агентуры.

С кандидатами на вербовку некоторые оперативные работники работают слабо, а со стороны начальника отделения т. ЯНКАУСКАСА нет в этом отношении должного контроля.

Так, на контакте у ст.оперуполномоченного ст.лейтенанта ДОЛОТОВА имеются три кандидата на вербовку, которые изучаются с апреля, августа и сентября и-цез 1962г., однако вопрос о возможности их вербовки до настоящего времени не решён.

на контакте у ст.оперуполномоченного капитана ГРИНЬКОВА имеется 6 кандидатов на вербовку, 5 из которых изучаются сверх установленного срока.

Работа по делам оперативного учёта ведётся в соответствии с имеющимся планом агентурно-оперативных мероприятий, однако имеется ряд дел, по которым работа ведётся слабо, агентурная разработка объектов подменяется поверхностным наблюдением доверенных лиц.

Без продуманных чекистских мероприятий ведётся работа по дубликатам розыскных дел на нелегалов ЭРШТИКИСА и ЛИБЕРСКИСА.

чем и объясняется отсутствие каких-либо сигналов о местах их укрытия.

По наблюдательным делам на бывших руководителей анти-советских организаций и бандитских групп ведётся лишь поверхностное наблюдение, без тщательного агентурного изучения их устремлений в настоящее время.

Ознакомление с объемом работы оперативного состава отделения позволяет сделать вывод о том, что большинство оперативного состава загружено работой на порученных участках и в состоянии обеспечить государственную безопасность. Однако следует отметить, что в отделении имеется острая необходимость в приобретении новой агентуры по всем линиям работы и особенно по интеллигенции, молодёжи, духовенству и лицам, ранее судимым за государственные преступления. Отсутствие квалифицированной агентуры сказывается на результатах работы отделения.

Целесообразно работу по розыску нелегалов ЭРШТИКИСА и ЛИБЕРСКИСА поручить более опытному оперативному работнику, возложив личную ответственность на начальника отделения тов. ЯНКАУСКАСА.

3 отделение

3 отделение состоит из 17 оперативных работников:

- начальник отделения майор МИХЕЕВ
- зам. начальника отделения майор МАЦКУНАС

9 старших оперативных уполномоченных -

- майор САДОВНИКОВ
- майор КАРАСЕВ
- майор БЫКОНЯ
- капитан САМУЛЬЦЕВ
- капитан БУБНОВ
- капитан ПАРШИН
- капитан САМСОНОВ
- капитан ЛУНЕНКОВ
- капитан МУРАВЧЕНКО

- 10 -

7 оперативных уполномоченных:

- ст.лейтенант БЕЛЯЕВ
- ст.лейтенант МАРАЧКОВ
- ст.лейтенант ЖЕЛЯЕВ
- ст.лейтенант КИРШАС
- лейтенант ДЕМКИН
- лейтенант РУЧИНСКАС
- лейтенант АРМОНАС

I мл.оперуполномоченный ст.лейтенант ВАРНАЧЕВ.

Две должности в отделении в настоящее время вакантные.

Оперативные работники отделения имеют на связи 190 агентов, 15 резидентов. В производстве имеется 3 дела агентурных разработок, 12 дел оперативных проверок.

Работа в отделении строится по объектовому принципу. Объем и состояние оперативной работы на обслуживаемых объектах характеризуется следующими данными.

I. Рыбопромысловый флот и рыбообрабатывающие предприятия в г.Клайпеда

на этом участке работают 10 оперативных работников, которые с учетом объектов обслуживания разделены на 3 группы:

a) база экспедиционного сельдианого лова (БЭСЛ)

В оперативном обслуживании находятся 143 рыбопромысловых судна с экипажами общей численностью 4700 чел. Районы промысла: Баренцова, Северное, норвежское моря, Ньюфаундленская банка.

Оперативные работники, обслуживающие базу, имеют на связи:

- т.САДОВНИКОВ - 16 агентов, 3 резидента
- т.САМУЛЬЦЕВ - 10 агентов, 2 -"-
- т.БЕЛЯЕВ - 16 агентов, 1 резидент
- т.ДЕМКИН - 11 агентов, 1 -"-
- т.МАРАЧКОВ - 20 агентов, 1 -"-

В производстве имеется 3 дела оперативной проверки на лиц, высказывающих изменнические намерения.

б) База активного морского лова (БАМЛ)

В оперативном обслуживании имеется 121 судно с общей численностью экипажей 1500 чел. Районы промысла: Балтийское, Баренцово, Северное, Норвежское моря, Ньюфаундлендская банка.

Оперативное обслуживание осуществляется группа из 3 оперативных работника, которые имеют на связи 37 агентов:

- т.ПАРШИН - 15
- т.РУЧИНСКАС - 11
- т.ЖИЛЯЕВ - 11

В производстве имеется 2 дела оперативной проверки.

в) Литрыбхолодфлот (ЛРХФ)

В оперативном обслуживании имеются суда Литрыбхолодфлота: БМРТ, МРТ, рефрижераторные и транспортные суда. Особенность оперативного обслуживания состоит в том, что плавсостав (1007 чел.) имеет право захода в иностранные порты.

Этот участок обслуживают 2 оперативных работника, которые имеют на связи 23 агента и 7 резидентов:

- т.ЛУНЕНКОВ - 19 агентов, 7 резидентов
- т.МУРАВЬЧЕНКО - 4 агента

В производстве имеется одно дело оперативной проверки.

2. Группа по обслуживанию промышленных объектов

Группа состоит из 5 оперативных работников, которые имеют на связи 28 агентов, 3 дела агентурной разработки, 5 дел оперативных проверок и 3 наолюдательных дела.

- 12 -

Участки работы в группе распределены так:

- тов. КАРАСЕВ обслуживает Балтийский судостроительный завод, ЦБК, гипрорыбфлот, ДОСАФ, военкомат, предприятие п/я 109.

На связи имеет 11 агентов, в производстве 1 дело оперативной проверки;

- тов. САМСОНОВ обслуживает два судоремонтных завода, завод № 7, радиообъект 61, нефтебазы, контору связи, штаб гражданской обороны. На связи имеет 10 агентов, в производстве 2 дела агентурной разработки и 2 дела оперативной проверки;

- тов. БУЙНОВ обслуживает ГРЭС, обсерваторию, допуск к секретному делопроизводству, экспериментальный комбинат древесных плит. На связи имеет 4 агента, в производстве одно дело оперативной проверки;

- тов. АРМОНАС обслуживает фабрику "Триничай", 2 завода железобетонных изделий. На связи имеет 3 агента, в производстве одно дело оперативной проверки.

5. Железная дорога

В оперативном обслуживании имеется участок железной дороги протяженностью 220 км. Этот участок обслуживают 2 оперативных работника, которые имеют на связи 25 агента:

- т. БЫКОВА - 10
- т. КИРШАС - 13

В производстве имеется одно дело оперативной проверки.

Из приведенных данных видно, что большинство оперативных работников отделения, которые связаны с обслуживанием рыбопромыслового флота, имеют на связи от 10 до 20 агентов. Однако, исходя из специфики работы по обслуживанию экипажей промысловых судов, находящихся на промысле по 3-4 месяца и больше, загрузка оперативного состава работой с агентурой недостаточна,

- 13 -

т.к. встречи с агентами проводятся в основном во время преозываания судов в порту. Также мало агентуры и в группе по обслуживанию промышленных объектов, где два работника имеют по 3-4 агента.

Результаты ознакомления с расстановкой и загрузкой оперативного состава I, 2 и 3 отделений аппарата, отмеченные в справке недостатки обсуждены начальниками отделений и руководством аппарата Уполномоченного КГБ при СМ ЛССР в Клайпеде.

ЗАМ.ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСЬЕЗОПАСНОСТИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИК

(ПЕТКАВИЧЮС)

"15" июня 1965г.

отп.1 экз.
исп.Лазько
№ 2/1-4643 27.VI.63г.
р.т.4618
печ.Белова